География
Тестовые задания для проверки знаний и умений учащихся по начальному курсу географии составлены в соответствии с программами  для общеобразовательных школ. Задания позволяют проверить знания понятий курса, географических закономерностей, умения учащихся раскрывать причинно-следственные связи между компонентами природы, знания географической номенклатуры. Тестовые задания закрытого типа, т.е. в них всегда присутствует один правильный ответ, кроме заданий, где необходимо установить соответствие. Работа состоит из 35 заданий среднего уровня сложности. На выполнение контрольной работы отводится 1 час.

Вопросы распределены по темам следующим образом: введение – 1 вопрос;  план и карта – 2-5;  литосфера – 6-11;  гидросфера – 12-20;  атмосфера – 21-28;  биосфера – 29-31; население Земли – 32-35.

Представленные тесты по географии для 7 класса составлены по авторской программе и учебнику «География» Крыловой О. В.; для 8 класса по авторской программе Бариновой И. И.

Тесты разработаны для тематической проверки знаний по курсу 7 и 8 классов.

При разработке тестов принимались во внимание соответствие требованиям обязательного минимума содержания образования, а так же необходимости проверки знаний карты, сформированности пространственных представлений, причинно-следственных связей, географических умений; умений сравнивать, обобщать, делать выводы. Большинство заданий имеют открытую форму.
Количество вопросов в тестах 35. Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1-2 балла. Время выполнения тестовых заданий - один урок.
В 6-8 классах отметка «5» ставится, если набрано 50-70 баллов, «4» - 36-49 баллов, «3» - 21-35 баллов, «2» - 0-20.
В 9 классах отметка «5» ставится, если набрано 68-86 баллов, «4» - 45-67 баллов, «3» - 27-44 баллов, «2» - 0-26.

В 10 классах отметка «5» ставится, если набрано 43-60 баллов, «4» - 31-42 баллов, «3» - 17-30 баллов, «2» - 0-16.

Тестовые задания имеют средний уровень сложности. Они максимально полно охватывают все разделы и вопросы школьной программы.  Задания сформулированы четко и доступно, чтобы избежать  неопределенностей и неоднозначностей. 

Тестовые задания по курсу 10 класса составлены, согласно базисному учебному плану Республики Татарстан. Задания соответствуют стандарту.
Критерии оценки деятельности аттестуемого учителя:

- на высшую квалификационную категорию средний результат не менее 62 %.

- на первую квалификационную категорию - не менее 57 %;

- на вторую квалификационную категорию - не менее 50 %.

Для классов компенсирующего обучения и классов профильных и гимназических данные нормативы соответственно уменьшаются или увеличиваются на 10 %.
Время выполнения работы - 45 минут. 
Итоговая контрольная работа для учащихся 6 класса
общеобразовательных школ
Тестовые задания для проверки знаний и умений учащихся по начальному курсу географии составлены в соответствии с программами для общеобразовательных школ. Задания позволяют проверить знания понятий курса, географических закономерностей, умения учащихся раскрывать причинно-следственные связи между компонентами природы, знания географической номенклатуры. Тестовые задания закрытого типа, т.е. в них всегда присутствует один правильный ответ, кроме заданий, где необходимо установить соответствие. Работа состоит из 35 заданий среднего уровня сложности. 

Вопросы распределены по темам следующим образом: введение – 1 вопрос;  план и карта – 2-5; литосфера – 6-11; гидросфера – 12-20; атмосфера – 21-28; биосфера – 29-31; население Земли – 32-35.

1. Первым из путешественников совершил кругосветное плавание и доказал шарообразность Земли:

а) Х. Колумб; б) Ф. Магеллан; в) Д. Кук.

2. Если численный масштаб карты 1:30000, то это означает, что именованный масштаб будет…

а) в 1 см - 300 м;  б) в 1 см  - 3 км;  в) в 1 см - 30 м.

3. В каком направлении от материка Африка находится остров Мадагаскар:

а) Северо-Западном;  б) Западном;  в) Юго-Восточном.

4. Установи соответствие между азимутом и сторонами горизонта:

а) 315;          1) Ю-В;
б) 135;          2) С-З;
в) 180;          3) Ю.

5. От Гибралтарского пролива до островов в Карибском море корабли плыли на юго-запад. В каком направлении они будут возвращаться назад?

а) Юго-восточном;  б) Северо-восточном;  в) Северо-Западном.

6. На Восточно-Европейской равнине толщина земной коры составляет:

а) 5-10 км.    б) 30-40 км.    в) 70-80 км.

7. На каком материке находится самая высокая горная вершина мира:

а) Африка; б) Сев. Америка; в) Евразия.

8. Наука о землетрясениях называется:

а) сейсмология; б) метеорология; в) геофизика.

9. Какая горная порода отличается от других своим происхождением?

а) глина; б) песок; в) гранит.

10. Сильные землетрясения бывают …

а) в Кавказских горах;

б) на Амазонской низменности;

в) на Приволжской возвышенности.

11. Самый глубокий океанический желоб залегает в океане:

а) Атлантическом;  б) Индийском;  в) Тихом.

12. Укажите причину возникновения волн в океане:

а) из-за разницы температур над водой и сушей;

б) под действием ветра;

в) под действием океанических течений.

13. Укажите течение, действующее во всех океанах:

а) Куросио; б) Гольфстрим; в) Западных ветров.

14. К какому океану относится самое тёплое и солёное море:

а) Индийскому; б) Тихому; в) Атлантическому.

15. Уровень грунтовых вод в нашей местности наиболее высок:

а) летом; б) весной; в) осенью.

16. Если река имеет широкую долину и извилистое русло, то по характеру течения, это река:

а) равнинная; б) горная.

17. Если река имеет ледниковое питание, то половодье наступает:

а) осенью; б) весной; в) летом.

18. Озеро, в котором сосредоточено более 80 % доступных для использования пресных вод России и 20 % - мировых, это…

а) Ханка; б) Таймыр; в) Байкал.
19. Выберите озеро, которое отличается от других по нескольким показателям:

а) Каспийское; б) Ладожское; в) Онежское.

20. При таянии ледник образует:


а) айсберг; б) морену.

21. Определите годовую амплитуду в Казани, если температура января - 13(С, а температура июля  20(С.

а) 7(С;   б) 20(С;   в) 33(С.

22. Определи атмосферное давление на вершине горы, если у подножия атмосферное давление составило 750 мм рт. ст., а относительная высота горы 4500 м:

а) 550 мм рт. ст.;      б) 300 мм рт. ст.;  в) 1050 мм рт. ст.

23. Восстановите цепочку причинно-следственных связей, объясняющих образование ветра:

а) образование ветра;

б) разница в нагревании моря и суши;

в) разница в давлении.

24. С помощью какого прибора определяют влажность воздуха:

а) гигрометр;     б) барометр;    в) анемометр.

25. Облака какого типа образуются на высоте 8-18 км:

а) слоистые;       б) кучевые;     в) перистые.

26. В каком случае ветер будет сильнее:

а) 759 мм рт. ст.  и  575 мм рт. ст.;

б) 750 мм рт. ст.  и  759 мм рт. ст.

27. В пределах какого теплового пояса чётко выражены все времена года:

а) полярный; 
   б) тропический;      в) умеренный.

28. Какие особенности освещённости и продолжительности дня характерны для северного полушария 22 июня:

а) освещено меньше, день короче ночи, в приполярной части наступает полярный день;

б) освещено больше, день длиннее ночи, в приполярной части наступает полярный день;

29. Самой ценной частью почвы является:

а) минеральные соли;   б) материнская порода;   в) перегной.

30. Количество растительной массы максимально в…

а) тундре;    б) влажных тропических лесах;    в) степях.

31. Расставьте понятия в порядке увеличения их размера:

а) географическая оболочка;   б) природный комплекс.

32. Самая многочисленная раса Земли:

а) европеоидная;    б) монголоидная;    в) экваториальная.

33. Каждый пятый житель нашей планеты:

а) индус;    б) китаец;    в) американец.

34. На каком материке наименьшее количество стран:

а) Евразия;    б) Африка;    в) Австралия.

35. Какое стихийное явление не характерно для Татарстана:

а) засуха;     б) ураган;    в) тайфун.

Ответы

1-б; 2-а; 3-в; 4 - а2, б1, в3; 5-б; 6-б; 7-в; 8-а; 9-в; 10-а; 11-в; 12-б; 13-в; 14-а; 15-б; 16-а; 17-в; 18-в; 19-а; 20-б; 21-в; 22-б; 23-б, в, а; 24-а; 25-в; 26-а; 27-в; 28-б; 29-в; 30-б; 31 - а, б; 32-а; 33-б; 34-в; 35-а.

Итоговая контрольная работа для учащихся 7 класса

общеобразовательных школ
1. Укажите характеристики срединно-океанических хребтов:

а) мощные поднятия на дне океанов;

б) протягиваются вдоль всех океанов;

в) соединяются друг с другом;

г) общая протяженность 75 тыс. км.;
д) являются центральной частью литосферных плит;
е) сопровождаются глубокими разломами.
2. Процесс раздвижения литосферных плит в результате эндогенных процессов, называется…

а) рифтом;   б) спрейдингом;   в) субдукцией.

3. К чему привело сближение Евразийской, Аравийской и Индостанской литосферных плит?

а) возникло Армянское нагорье и Кавказ;

б) уничтожен древний океан Тетис;

в) возникло высочайшее в мире нагорье Тибет;

г) возникли горные цепи Гималаев, Памира.

4. Какие из следующих литосферных плит входят в состав современного материка Евразии?

а) Австралийская; 

в) Евразийская; 

д) Индостанская.
б) Антарктическая; 

г) Аравийская; 

5. Причинами, влияющими на формирование климата любой территории является…

а) географическая широта; 

в) подстилающая поверхность;
б) движение воздушных масс; 
г) климатообразующие факторы.

6. Выделите теплые течения:

а) Гольфстрим; 
в) Перуанское; 
д) Калифорнийское;
б) Сомалийское; 
г) Бразильское; 
е) Куросио.

7. Расположите в порядке увеличения солености воды следующие части Индийского океана.

а) Красное море;   б) Бенгальский залив;   в) Центральная часть.

8. Самый древний океан на Земле, площадь которого составляет 178,6 млн. км2

а) Панталлас;    б) Тетис;   в) Атлантический;      г) Тихий.

9. Как правильно охарактеризовать карту атласа «Южная Америка. Природные зоны»? Масштаб карты 1:50 000000.

а) мелкомасштабная тематическая;    в) среднемасштабная материковая;
б) среднемасштабная комплексная;   г) крупномасштабная общегеографическая.

10. На карте «Народы и плотность населения» территории с разной плотностью показаны:

а) способом изолиний; 
в) способом качественного фона;
б) способом ареалов; 
г) всеми вышеперечисленными способами.
11. Почему измерение расстояний по глобусу точнее, чем по карте того же масштаба?

а) глобус учитывает кривизну земной поверхности;

б) расстояние на глобусе можно измерить ниткой;

в) глобус может вращаться вокруг своей оси;

г) на глобусе показаны параллели и меридианы.

12. Какой из материков наиболее подробно изображен на карте атласа?

а) Австралия. Масштаб карты 1:50 000000;

б) Африка. Масштаб карты 1:35 000000;

в) Северная Америка. Масштаб карты 1:25 000000;

г) Евразия. Масштаб карты 1:40 000000.

13. В каких широтах преобладают нисходящие токи воздуха и образуются пояса высокого давления?

а) в экваториальных и тропических;

б) в тропических и умеренных;

в) в умеренных и полярных;

г) в тропических и полярных.

14. В поясах низкого атмосферного давления выпадает много осадков, потому что воздух в них…

а) опускается, нагревается, приближается к насыщению;

б) поднимается, нагревается, становится суше;

в) опускается, охлаждается, становится суше;

г) поднимается, охлаждается, приближается к насыщению.

15. В умеренных широтах существуют течения, перемещающие водные массы на восток, так как там действуют:

а) северо-восточные пассаты;

б) юго-восточные пассаты;

в) западные ветры;

г) восточные ветры.

16. В чем главная причина изменения солености поверхностных вод Мирового океана в зависимости от широты?

а) существование в океане теплых и холодных течений;

б) существование льдов в полярных широтах, опресняющих при таянии воды океана;

в) изменение количества рек, впадающих в океан на разных широтах;

г) изменение соотношения количества осадков и испарения с поверхности.

17. В умеренных широтах Северного полушария не существует такого мощного океанического течения, как в Южном полушарии, так как там совершенно другое:

а) движение воздушных масс;

б) соотношение площади суши и океана;

в) действие отклоняющей силы вращения Земли;

г) направление постоянных ветров.

18. Чем отличаются морские умеренные воздушные массы от континентальных?

а) они более влажные, сезонные различия температур у них меньше;

б) они более влажные, сезонные различия температур у них больше;

в) они более сухие, сезонные различия температур у них меньше;

г) они более сухие, сезонные различия температур у них больше.

19. Как изменяются природные комплексы в результате того, что люди занимаются выращиванием культурных растений?

а) сокращается площадь под естественной растительностью;

б) сокращается плодородие почвы;

в) почва и вода загрязняются искусственными минеральными веществами;

г) все вышеперечисленное.

20. У какой из оболочек Земли в состав географической оболочки входит только верхняя часть?

а) литосферы; б) атмосферы; в) гидросферы; г) биосферы.

21. Горные породы разрушаются под влиянием колебания температуры воздуха. Это пример взаимодействия:

а) гидросферы и литосферы;

б) биосферы и литосферы;

в) атмосферы и литосферы;

г) биосферы и атмосферы.

22. Возможны ли землетрясения в горах Атлас? 

а) нет, так как это старые горы;

б) нет, так как эти горы находятся на краю Африкано-Аравийской платформы;

в) да, так как эти горы находятся на стыке двух литосферных плит;

г) да, так как эти горы находятся в пределах самого крупного на суше разлома земной коры.

23. В Южной и Восточной Африке больше, чем в Северной:

а) нефти;   б) фосфоритов;   в) урановых руд;   г) газа.

24. Почвы влажных экваториальных лесов не особенно плодородны, потому что там:

а) в почву поступает немного растительного опада;

б) неблагоприятные природные условия для жизни и деятельности микроорганизмов;

в) органические вещества очень быстро разлагаются;

г) материнские породы богаты соединениями железа.

25. В пустынях развито физическое выветривание горных пород, потому что там:

а) особый состав материнских пород; 
в) большие суточные колебания температур;
б) осадки выпадают по сезонам;

г) животные часто прячутся в расщелинах.

26. В какие месяцы в субтропическом поясе Северного полушария в Африке выпадают осадки?

а) в течение всего года;   
в) в июне-августе;   

б) в декабре-феврале;   
г) в сентябре-марте.

27. Чем обусловлено преобладание равнинного рельефа в Австралии?

а) в основании материка лежит древняя платформа;

б) материк расположен вдали от других материков;

в) материк покрыт толстым слоем осадочных пород;

г) материк богат рудными и нерудными полезными ископаемыми.

28. Почему природа Австралии отличается большим своеобразием?

а) Австралия целиком находится в южном полушарии;

б) Австралия раньше других материков отделилась от Гондваны;

в) Австралию почти посередине пересекает Южный тропик;

г) в Австралии не развита речная сеть.

29. Какие острова Океании знамениты своими гейзерами и ледниками?

а) Новая Гвинея;   б) Самоа;   в) Фиджи;   г) Новая Зеландия.

30. Координаты самой северной точки Южной Америки 12 с. ш. 72 з. д., самой южной – 54 ю. ш. 71 з. д. Какова протяженность материка с севера на юг в градусах?

а) 142;   б) 42;   в) 66;   г) по этим данным определить нельзя.

31. В тропических широтах вдоль восточного побережья Южной Америки проходит теплое течение, а вдоль западного – холодное. На основании этого можно сделать вывод о том, что:

а) на восточном побережье осадков выпадает больше;

б) на западном побережье осадков выпадает больше;

в) температура воздуха западного побережья резко отличаются от температуры восточного побережья;

г) течения не оказывают влияние на климат материка.

32. Причиной образования в Южной Америке крупных низменностей является:

а) размыв пород платформы водами крупных рек;

б) разрушение платформы в результате физического выветривания;

в) образование разломов в платформе;

г) существование в платформе крупных прогибов.

33. Южный полюс был покорен дважды в декабре 1911 и в январе 1912, почему обе эти экспедиции были проведены зимой?

а) зимой в Антарктиде нет ураганных ветров;

б) зимой отсутствуют туманы;

в) зимой снег и лед не так сильно слепят глаза;

г) в Южном полушарии декабрь и январь – летние месяцы.

34. Почему изучение Северного Ледовитого океана имеет большое значение для России?

а) оказывает большое влияние на формирование климата страны;

б) является важным транспортным путем;

в) в нем проходит государственная граница;

г) по всем причинам.

35. Завершился ли процесс горообразования в Кордильерах?

а) да, так как горы уже начали разрушаться под действием внешних сил рельефообразования;

б) да, так как на вершинах многих гор уже образовались ледники;

в) нет, так как в горах проходят землетрясения и извержения вулканов;

г) нет, так как эти горы достаточно высоки. 

Ответы
1-а, б, в, г, е; 2-б; 3-б; 4-в, г, д; 5-г; 6-а, г, е; 7-в, б, а; 8-г; 9-а; 10-в; 11-а; 12-в; 13-г; 14-г; 15-в; 16-г; 17-б; 18-а; 19-в; 20-а; 21-в; 22-в; 23-в; 24-в; 25-в; 26-б; 27-а; 28-б; 29-г; 30-в; 31-а; 32-г;33-г;34-г; 5-в.

Итоговая контрольная работа для учащихся 8 класса

общеобразовательных школ
1. Самая крайняя северная островная точка России, расположенная в 900 км от Северного полюса, находится на

а) о-ве Рудольфа;   б) о-ве Ратманова;   в) п-ове Таймыр;   г) Чукотском п-ове.

2. Крайняя западная точка России находится на меридиане?

а) 19 в. д.;   б) 27 в. д.;   в) 169 з. д.;   г) 168 з. д.

3. Какой чертой географического положения России определяются сложность ведения хозяйства и значительные затраты энергоресурсов:

а) положением в двух частях света;

б) положением большей части страны в умеренном поясе;

в) положением большей части территории севернее 60 с.ш.;

г) положением на берегах морей трех океанов.

4.
Одним из крупнейших природных объектов, через который проходит государственная граница России, является:

а) Водораздельный хребет Большого Кавказа; 

в) Хребет Алтая;
б) озеро Ханка;





г) Керченский пролив.

5.
Большая протяженность России с севера на юг обусловила:

а) различие климатических поясов и разнообразие природных зон;

б) различия в местном и поясном времени;

в) наличие внутренних климатических областей климатических поясов;

г) большую протяженность сухопутных границ.

6.
Санкт-Петербург и Новгород имеют одинаковое время:

а) летнее и местное;  б) летнее и поясное;  в) местное и декретное;  г) поясное и местное.

7.
Самолет вылетел из Сан-Франциско (16-й часовой пояс) 5 августа в 21 час и прилетел во Владивосток (9-й часовой пояс) 6 августа в 23 часа. Сколько времени самолет находился в полете?

а) 7 часов;  б) 8 часов;  в) 9 часов;  г) 18 часов.

8.
Территория азиатской части России имеет общее понижение к северу, о чем свидетельствует:

а) заболоченность территории;

б) отсутствие горных хребтов на побережье Северного Ледовитого океана;

в) направление течения большинства крупных рек;

г) свободное проникновение на эту территорию арктических воздушных масс.

9.
Образование мореных гряд связано с деятельностью:

а) ветра; б) ледника;  в) текучих вод;  г) моря.

10.
Для каких типов климатов России характерно постоянное избыточное увлажнение:

а) субарктический и умеренно-континентальный;

б) умеренно-континентальный и континентальный;

в) резко континентальный и муссонный;

г) муссонный и субарктический.

11.
Наблюдаемое в Европейской части России прохождение циклонов с очень низким давлением в центре является причиной:

а) ураганов;  б) суховеев;  в) заморозков;  г) пыльных бурь.

12.
Потепление, повышенная облачность и затяжные моросящие дожди характерны для:

а) циклона;  б) антициклона;  в) теплого фронта;  г) холодного фронта.

13.
Показатель, по которому можно судить о характере течения реки?

а) протяженность;   б) площадь бассейна;  в) базис эрозии;  г) падение реки.

14.
Размещение основных типов почв по территории России подчинено прежде всего:

а) размещению горных (материнских) пород;

б) размещению господствующих растительных сообществ;

в) закону широтной зональности;

г) тектоническому строению.
15.
Одной из причин образования многолетней мерзлоты в зоне тундры является:

а) заболоченность местности;

б) влияние Северного Ледовитого океана;

в) большая облачность;

г) сильные ветры сдувающие снег.

16.
Значительные природные различия на территории тайги объясняются прежде всего:

а) положением в двух климатических областях;

б) континентальностью климата;

в) избыточным увлажнением;

г) характером рельефа.

17.
Антициклоны, часто повторяющиеся на юго-востоке Восточно-Европейской равнины в холодное время года, обусловлены:

а) влиянием Азиатского максимума;

б) вторжением холодного воздуха Арктики;

в) влиянием Азиатского минимума;

г) господством западного переноса воздушных масс.

18.
По линии Санкт-Петербург-Новгород-Ярославль-Нижний Новгород-Казань простирается граница распространения:

а) смешанных и широколиственных лесов;

б) редкостойных лесов, лесотундры с господством ели;

в) лесостепи с господством дуба;

г) таежной зоны.

19.
Горный рельеф современного Урала является результатом:

а) процессов разрушения в мезозое и палеозое;

б) накопления толщи осадочных пород;

в) возрождения древних гор в четвертичное время;

г) складкообразования в палеозойскую эру.

20.
Для природных комплексов Дальнего Востока характерными являются:

а) своеобразные каменно-березовые леса;

б) корейские кедры, железные березы, обвитые лианами;

в) кедровый стланик, горная тундра;

г) пихта сибирская, береза пушистая и бук восточный.

21.
Если у Кавказа это – Эльбрус, то у Урала – это..

а) Белуха;  б) Народная;  в) Казбек;   г) Косцюшко.

22.
Какая из перечисленных горных систем на территории России относится к области альпийской складчатости?

а) Кавказ;   б) Урал;   в) Хибины;   г) хребет Черского.

23.
Среди перечисленных городов выберите город России, где выше всего средние июльские температуры:

а) Якутск;   б) Санкт-Петербург;   в) Саратов;   г) Махачкала.

24.
Выберите ряд, где правильно указано сочетание зональных комплексов на Западно-Сибирской низменности:

а) тундра – лесотундра – тайга – смешанные леса - широколиственные леса;

б) лесотундра - тайга - широколиственные леса;

в) тундра – лесотундра – тайга – лесостепь - степь;

г) тайга - лесотундра - лесостепь - степь.

25.
Выберите неверные утверждения.

а) территория России располагается в 8 часовых поясах;

б) площадь России меньше площади Канады и США вместе взятых;

в) большая часть территории России находится в пределах умеренного пояса;

г) самые высокие горы России имеют меридиональное простирание;

д) крайняя южная точка России располагается в пределах тропического пояса.

26.
Выберите единственно правильное сочетание:

а) Лена - Восточно-Сибирское море;

б) Колыма - Чукотское море;

в) Обь - Карское море;

г) Онега - Баренцево море;

д) Енисей – море Лаптевых.
27.
Определите, какие из нижеперечисленных терминов имеют отношение к Западной Сибири:

а) муссон; 
д) термокарст; 
з) щит;
б) подзол; 
е) бора; 

и) кимберлиты.
г) солончак;
ж) эфемеры;
28.
Установите соответствие:

1) грязекаменный поток; 


а) лавина;
2) сход снега со склонов гор; 


б) сель;
3) рыхлые глинисто-валунные отложения; 
в) морена.

29.
Определите тип климата, если средняя температура января -18( С, а средняя температура июля + 16( С:

а) субарктический; 


в) континентальный;
б) умеренно-континентальный;
г) резко-континентальный.

30.
Если уклон реки 20 см на 1 км, то река имеет:

а) спокойное течение;  б) бурное течение;  в) пороги и водопады.

31.
Если для рек характерно весеннее половодье, зимняя и летняя межень, летне-осенние дождевые паводки, то питание этих рек:

а) смешанное с преобладанием снегового;  б) ледниковое;  в) дождевое.

32.
Уровень воды в Ладожском озере 4 метра, а уровень Финского залива – 0 м, падение реки Невы равно:

а) 0 м;  б) 4 м;  в) – 4м.

33.
Морены, троги, бараньи лбы – что у них общего?

а) это название населенных пунктов;

б) это название ледниковых форм рельефа;

в) это название месторождений полезных ископаемых;

г) это название местных ветров.

34.
Где все это находится: Срединный хребет, мыс Лопатка, гейзер Великан?

а) Урал;  б) Сахалин;  в) Камчатка;  г) Сихотэ-Алинь.
35.
Расположите горные районы в порядке уменьшения площади их современного оледенения: а) Алтай;  б) Корякское нагорье;  в) Большой Кавказ;  г) Камчатка. 

Ответы

1-а; 2-а; 3-в; 4-а; 5-а; 6-б; 7-в; 8-в; 9-б; 10-г; 11-а; 12-в; 13-г; 14-а; 15-б; 16-а; 17-а; 18-а; 19-в; 20-г; 21-б; 22-а; 23-г; 24-в; 25-а, г; д; 26-в; 27-б, г; 28-1б, 2а, 3в; 29-б; 30-а; 31-а; 32-б; 33-б; 34-в; 35-в, а, г; б.

Итоговая контрольная работа для учащихся 9 класса

общеобразовательных школ
1. Территория России составляет:

а) 17,1 млн. км2;  б) 9,5 млн. км2;  в) 8,5 млн. км2;  г) 19,8 млн. км2.

2. К славянской языковой группе относятся:

а) буряты;  б) русские;  в) алтайцы;  г) якуты.

3. Значительная часть верующих исповедует ислам в:

а) Туве, Якутии;  б) Чечне, Татарстане;  в) Карелии, Чечне;  г) Калмыкии, Туве.

4. Естественный прирост - это:

а) отношение рождаемости к смертности;

б) отношение въехавших в страну к числу родившихся за год;

в) разность между числом родившихся и числом умерших за год;

г) разность между числом въехавших и выехавших из страны за год.

5. Россия занимает первое место в мире по:

а) численности населения;   
в) уровню жизни;
б) площади территории;   

г) естественному приросту населения.

6. Выберите из предложенных городов центры материалоемкого машиностроения:

а) Москва, Новосибирск; 

в) Смоленск, Екатеринбург;
б) Красноярск, Нижний Тагил;
г) Казань, Ульяновск. 

7. Какой вид транспорта является ведущим в России по грузообороту:

а) железнодорожный;   б) трубопроводный;   в) морской;   г) автомобильный.

8. Какой регион занимает первое место по запасам железной руды:

а) Европейский Север;   б) Урал;   в) Центральная Россия;   г) Сибирь.

9. Какой регион занимает первое место по запасам нефти:

а) Западная Сибирь;   б) Урало-Поволжье;   в) Дальний Восток;   г) Северный Кавказ.

10. Какие из названных природных ресурсов относятся к возобновляемым:

а) минеральные;   б) земельные;   в) водные;   г) биологические.

11. Укажите крупнейшее месторождение газа на территории России:

а) Самотлор;   б) Уренгой;   в) Астраханское;   г) Штокмановское.
12. Какую группу отраслей вы отнесете к непроизводственной сфере:

а) наука, просвещение, здравоохранение, торговля, управление;

б) промышленность, сельское хозяйство, строительство.

13. Какую из названных групп отраслей целесообразно размещать вблизи 

источников сырья:

а) производство удобрений, шахтного оборудования, сахара;

 
б) производство хлебопродуктов, мебели, серной кислоты.

14. Большая часть электроэнергии в России производится на:

а) ТЭС;   б) ГЭС;   в) АЭС.
15. Экономический район с развитой черной и цветной металлургией, тяжелым машиностроением испытывает недостаток энергоресурсов, крупный производитель яровой пшеницы:

а) Центрально-Черноземный;   б) Западно-Сибирский;   в) Уральский;   г) Северный.

16. Какому поднятию фундамента Русской платформы соответствуют богатейшие месторождения железной руды:

а) Валдайской возвышенности; 


в) Среднерусской возвышенности;
б) Смоленско-Московской возвышенности;
г) Приволжской возвышенности.

17. Основной отраслью специализации Центральной России и Поволжья является:

а) машиностроение;   б) лесная;   в) пищевая;   г) химическая.

18. Большинство АЭС строились в Европейской части России, т.к. на этой территории:

а) высокая потребность в электроэнергии; 
в) развита транспортная сеть;
б) большие залежи урановых руд;


г) высокая плотность населения.

19. Какой регион беден природными ресурсами?
а) Центральная Россия;   б) Восточная Сибирь;   в) Северный Кавказ;   г) Урал.
20. Что общего у Центрально-Черноземного района, Поволжья и Северного Кавказа?
а) хорошие агроклиматические ресурсы;

б) специализация на черной металлургии;

в) специализация на автомобилестроении;

г) преобладание сельского населения.

21. Что общего у Западной Сибири, Поволжья и Центральной России?

а) специализация на черной металлургии;

б) специализация на химии органического синтеза и химии полимеров;

в) обеспеченность топливно-энергетическими ресурсами;

г) обеспеченность лесными ресурсами.

22. “Автомобильным цехом” страны по праву называют:

а) Центральную Россию;   б) Поволжье;   в) Санкт-Петербург;   г) Москву.

23. Коренные жители Поволжья:

а) русские, украинцы, татары; 
в) чуваши, марийцы, мордва;
б) буряты, татары, русские;

г) ханты и манси.

24. В Республике Коми центром нефтяной промышленности является:

а) Инта;   б) Ухта;   в) Сыктывкар;   г) нет месторождений нефти.

25. Свободная экономическая зона “Янтарь” расположена:

а) на Кольском полуострове; 

в) в Североморске;
б) в Калининградской области;

г) в Архангельске.

26. Самая высокая в России доля городского населения в:

а) Северо-Западном районе; 

в) Северном районе;
б) Центральном районе;


г) Поволжье.

27. Какой из процессов в геологической истории Уральских гор объясняет в первую очередь разнообразие ископаемых руд и минералов?

а) подъем магмы по разломам земной коры;

б) процесс складкообразования;

в) сильное выветривание и глубокое врезание речных долин;

г) отложение осадочных пород на дне древнего морского бассейна.

28. Уральский район специализируется на:

а) выплавке черных металлов;

б) производстве нефти и газа;

в) заготовке древесины;

г) производстве электроэнергии на ТЭС.

29. Что общего в природе Южной России и Урала?

а) близость к внутренним морям;   
в) богатства лесов;
б) наличие горных ландшафтов;   

г) граница с Центральной Россией.

30. Самый многонациональный район России:

а) Краснодарский край;  б) Ставропольский край;   в) Северный Кавказ;   г) Урал.

31. Агропромышленный комплекс - специализация:

а) Урала;   б) Сибири;  в) Южной России;   г) всей России.

32. Уральские города возникли в местах:

а) золотых приисков; 

в) добычи нефти и газа;
б) металлургических заводов;
г) заброшенных шахт.

33. В основе большей части Западной Сибири лежит:

а) древняя кристалическая платформа, покрытая осадочным чехлом;

б) молодая плита, покрытая чехлом осадочных пород;

в) складчатая область мезозойского времени.

34. Основные минеральные ресурсы территории Сибири и Дальнего Востока:

а) железная руда, соль;   б) нефть, газ, уголь;   в) лес;   г) цветные металлы.

35. Большая часть населения Сибири и Дальнего Востока проживает в:

а) городах;   б) селах;   в) поселках и хуторах;   г) зимовьях.

36. Что общего у Восточной Сибири и Поволжья?

а) преобладание сельского населения;

б) высокая плотность населения;

в) развитая гидроэлектроэнергетика;

г) обеспеченность лесными ресурсами.

37. Какой регион России выделяется развитым машиностроением?

а) Урал;   б) Центральная Россия;   в) Поволжье;   г) все названные.

38. В каких регионах цветная металлургия является отраслью специализации?

а) Центрально - Черноземный район;
в) Поволжье;
б) Восточная Сибирь;


г) во всех названных.

39. Что общего у Урала, Европейского Севера и Восточной Сибири?

а) положение на пересечении транспортных путей, связывающих восточную и западную части страны;

б) на их территории расположены крупнейшие морские порты страны;

в) развитое машиностроение;

г) специализация на цветной металлургии.

40. В каком регионе легкая промышленность является отраслью специализации?

а) Центральная Россия;   б) Дальний Восток;  в) Восточная Сибирь;  г) во всех названных.

41. Дальний Восток - основной район по производству:

а) пшеницы;   б) проса;   в) сои;   г) подсолнечника.

42. Геотермальной электростанцией является:

а) Билибинская;   б) Зейская;   в) Паужетская;   г) Хабаровская.

43. В каком регионе пищевая промышленность является отраслью специализации?

а) Центрально-Черноземный;   б) Поволжье;    в) Северный Кавказ;   г) во всех названных.

Ответы
1-а; 1-б; 3-б; 4-в; 5-б; 6-б; 7-б; 8-в; 9-а; 10-в; 11-б; 12-а; 13-а; 14-а; 15-в; 16-в; 17-а; 18-а; 19-а; 20-а; 21-б; 22-б; 23-в; 24-б; 25-б; 26-а; 27-а; 28-а; 29-б; 30-в; 31-в; 32-б; 33-б; 34-б; 35-а; 36-в; 37-г; 38-б; 39-г; 40-а; 41-в; 42-в; 43-г.

Итоговая контрольная работа для учащихся 10 класса

общеобразовательных школ
1. В каком из высказываний говорится об отраслях международной специализации?

а) «главными статьями экспорта Ливии и Алжира является нефть»;

б) «ярким примером международных научно-технических связей является программа «Интеркосмос»;

в) «доля СП в зарубежной сети японских компаний составляет 33 %»;

г) «цель создания АСЕАН, объединяющей шесть стран – образование общей зоны свободной беспошлинной торговли».

2. Валовой внутренний продукт оценивают:

а) по совокупной стоимости произведённым населением товаров, образовательных услуг;

б) по совокупной стоимости произведённых населением товаров, услуг, транспортных перевозок;

в) по совокупной стоимости произведённых населением товаров, коммунальных услуг;

г) по совокупной стоимости произведённых населением товаров, услуг.

3. Международное географическое разделение труда предусматривает:

а) специализацию отдельных стран на производстве определенных видов продукции и услуг;

б) мировую торговлю;

в) разнообразыне формы международных экономических отношений;

г) все ответы правильны.

4. К странам - конституционным монархиям относятся:

а) Франция, Иран, Китай; 


в) Италия. Индия. Канада;

б) Япония. Норвегия. Великобритания;
г) Армения. Латвия. Египет.

5. Установите соответствие между каждым из типов стран и страной, которая к нему относится.

1) Новые индустриальные страны                а) Кувейт;

2) Нефтеэкспортирующие страны                б) ЮАР;

3) Страны «переселенческого типа»             в) Ирландия;   г) Сингапур.

6. В каких трех странах угольная промышленность является отраслью международной специализации.

а) Польша;   б) ЮАР;   в) Швеция;   г) Австралия;   д) Италия;   ж) Аргентина.

7. Расположите перечисленные страны в порядке возрастания естественного прироста населения.

а) Болгария;   б) Сенегал;   в) Австралия;   г) Аргентина.

8. Какой из регионов занимает первое место по густоте транспортной сети?

а) Западная Европа;   б) Северная Америка;    в) Южная Америка;   г) Африка.

9. Организация ОПЭК объединяет:

а) крупнейших экспортеров нефти;

б) малые европейские государства;

в) страны гиганты;

г) развивающие страны с переходной экономикой.

10. В каком предложении говорится о международной экономической интеграции?

а) ведущей статьей экспорта стран Африки является сельскохозяйственная  продукция;

б) в развивающихся странах в структуре хозяйства преобладает горнодобывающая промышленность;

в) европейские государства объединились в ЕС с целью создания единого экономического пространства;

г) в настоящее время наблюдается все большая тенденция в специализации отдельных стран на производстве отдельных видов продукции.
11. Установите соответствие между центрами автомобилестроения и страной, где он находится:                    

1) Токио                         
а) США;

2) Иокогома                   
б) Республика Корея;

3) Детройт                      
в) Франция;

4) Мюнхен                     
г) Италия;

5) Париж                        
д) Япония;

6) Турин                         
е) Великобритания;
7) Сеул                           
ж) Германия;

8) Лондон                        
з) Канада.

12. В структуре мирового земельного фонда среди сельскохозяйственных земель преобладают:

а) сады и виноградники;   б) луга;   в) пастбища;   г) пашни.

13. Какой регион занимает первое место по развитию туризма?

а) Западная Европа;   б) Северная Америка;   в) Зарубежная Азия;  г) Латинская  Америка.

14. Укажите ошибку в характеристике хозяйства страны:

а) лидерами морского судостроения являются Япония и Республика Корея;

б) импортером электроэнергии является Норвегия;

в) лидером информатизации является США;

г) Австралия является экспортером алмазов.

15. Какая из стран выделяется по добыче железной руды?

а) Бразилия;   б) Великобритания;   в) Япония;  г) Германия.

16. Какая из стран относится к крупнейшим экспортерам зерна?

а) Австралия;  б) США;   в) Канада;   г) все три страны.

17. Чем характеризуется Западная Европа?

а) это самый высокоурбанизированный регион мира;

б) главная отрасль  специализации стран Западной Европы – легкая промышленность;

в) слабо развито сельское хозяйство;

г) в транспортной системе  главная роль принадлежит железным дорогам.                                                             

18. В каком из перечисленных регионов в структуре населения преобладают мужчины

а) Зарубежная Азия;   
в) Латинская Америка;

б) Зарубежная Европа;  
г) Австралия и Океания.

19. Какое утверждение о населении Тропической Африки является верным?

а) в странах этого региона Африки – самый высокий естественный прирост на материке;

б) высокая ожидаемая средняя продолжительность жизни;

в) низкий уровень младенческой смертности;

г) коренное население региона – арабы и берберы.

20. Какое соответствие «страна Зарубежной Азии – особенность населения» является верным?

а) Саудовская Аравия – высокая плотность населения;

б) Бангладеш – преобладание женщин в половой структуре населения;

в) Кувейт – высокая доля горожан в общей численности населения;

г) Афганистан – высокая продолжительность жизни.

21. К странам «большой семерки» относится:

            а) Бельгия;   б) Испания;   в) Япония;   г) Республика Корея.

22. Выберите из предложенного списка три отрасли международной специализации Италии:

а) угледобывающая промышленность; 
г) выращивание льна-долгунца;
б) железорудная промышленность; 
д) выращивание оливок;
в) автомобилестроение;


е) виноградарство.

23. Какое утверждение о населении Латинской Америки является верным:

а) самая большая по числу жителей страна региона – Мексика;

б) испанский язык – язык общения большинства населения Бразилии;

в) высокая доля горожан в общей численности населения Аргентины;

г) отрицательный естественный прирост характерен для населения Венесуэлы.
24. Электронная промышленность является отраслью международной специализации:
а) Пакистана;   б) Республики Корея;   в) Лаоса;   г) Нигерии.

25. В какой из перечисленных стран в структуре сельского хозяйства преобладает растениеводство?

а) Швеция;   б) Дания;   в) Монголия;   г) Греция.

26. Выберите из предложенного списка три особенности, характерные для населения Австралии:
а) высокая средняя плотность (более 50 чел./км2.);

б) отрицательный естественный прирост;

в) высокая средняя ожидаемая продолжительность жизни (более 75 лет);

г) сосредоточение большинства населения во внутренних районах страны;

д) преобладание горожан в общей численности населения;

е) протестантизм – религия большинства верующего населения.

27. США. Установите соответствие:
сельскохозяйственная специализация             территория

1) молочный пояс                                               а) юг Центральных равнин;

2) хлопковый пояс                                              б) Великие равнины;

3) пшеничный пояс                                            в) Приозерье;

28. Географию промышленности и сельского хозяйства США определяют, как правило:

а) промышленные и сельскохозяйственные районы;

б) промышленные и сельскохозяйственные пояса;

в) урбанизированные районы;

г) ареалы высокой плотности населения.

29. Страна – экспортер мяса на мировой рынок:
а) Бразилия;  б) Аргентина;   в) Чили;   г) Перу.

30. Самыми крупными городскими агломерации в Азии являются:

 
а) Анкара, Багдад, Улан-Батор; 

в) Карачи, Тегеран, Бангкок;

б) Токио, Бомбей, Шанхай;


г) Ханой, Сеул, Харбин.

Ответы
1-а; 2-г; 3-а; 4-б; 5-1г, 2а, 3б; 6-а, б, г; 7-б, г, а, в; 8-а; 9-а; 10-в; 11-1д, 2д, 3а, 4ж, 5в, 6г, 7б, 8е;  12-б; 13-а; 14-г; 15-а; 16-г; 17-а; 18-а; 19-г; 20-в; 21-в; 22-в, д, е; 23-в; 24-б; 25-г; 26-б, в, д;  27 - 1в, 2а, 3б; 28-б; 29-б; 30-б.
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